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1. 

A szombathelyi Emberbaráti Egylet közgyűlési és választmányi üléseinek német és 

magyar nyelven írt jegyzőkönyveit, ezen dolgozat alapforrását átfogóan eddig senki sem 

tanulmányozta, annak dacára, hogy a teljes és tetemes mennyiségű iratanyag 50 éve a 

közgyűjteményként működő Smidt Múzeumban hozzáférhető. Az értékes, eddig 

publikálatlan iratanyag fennmaradása is külön történetet képez annak megőrzőjével – a 

múzeumalapító Smidt Lajos hazai viszonylatok közt egyedi történetével – együtt.  

Dr. Smidt Lajos (1903-1975) az Emberbaráti kórház utolsó igazgató-főorvosa (1945. dec. – 

1949. dec.) Magyarország szovjetizálása és így az egyletek felszámolásának idején, azzal 

párhuzamosan, a „Muzeum” -ban megrendezett népegészségügyi időszaki kiállítás kapcsán 

szerette volna akár azonnal a magángyűjteményét, a köz javára orvostörténeti múzeumként 

odaajándékozni, de második világháborút követően a lokális, kulturális környezetben a 

múzeumalapítási feltételek csak 1968-ra értek meg. Ekkor Dr. Smidt Szombathely városának 

és Vas megyének ajándékozta felbecsülhetetlen értékű 40 ezer darabos – nemcsak 

orvostörténeti, hanem iparművészeti, hadtörténeti, régészeti, néprajzi– magángyűjteményét 

Alapító Okiratában foglalt kitételekkel. Az átlag vidéki kismúzeumok ma is négyszeresét 

kitevő - óriási méretű – anyag minősége is első osztályú, rendelkezik minden olyan 

kvalitással, amely Magyarországon főúri gyűjteményeket jellemez. Ennek hátterében 

létrehozójának – egykor mindenki előtt ismert – önzetlen orvosi/gyógyító és párhuzamosan 

szenvedélyes gyűjtői (a letűnt korszakok emlékeit szeretetből megmentő) tevékenysége állt. 

Az orvoslás, Smidt sebészorvosi tevékenysége a gyűjtemény keletkezésének az alfája és 

omegája. Következésképpen, aki a múzeum orvostörténeti anyagával foglalkozik, az Smidt 

Lajos számára legkedvesebb témák egyikéhez nyúl. Ezen kívül a hazai orvoslás 

történetéből egyes fejezetek ismerete nélkülözhetetlenek a Smidt Múzeum (ma több, mit 4 

milliárd Ft becsértékű) iparművészeti és történeti gyűjteményeinek értelmezéséhez, nemcsak 

keletkezéstörténete, hanem az alapító rendszerszemlélete miatt is. 

 

 

2. 

A disszertációban a fejlődés alanyaként vizsgált egészségügy lokális társadalmi 

eredetének, egyesületi erejének, gyógyítási eredményeinek, regionális és igazgatási 

környezetének vizsgálata elé a gyógyításhoz, a betegápoló személyzethez kapcsolódóan egy 

alapvető, általános fogalommagyarázatot illesztettünk. Szombathelyre vonatkozólag az 

általános fogalomkészlet konkrét adaptálására kerül. A többi intézményeket tárgyaló fogalom 

esetében a helyspecifikumok mellett az általános magyarázat dominál, mindegyik időbeli 

változásait is szem előtt tartva. Nem teljeskörű ez a fogalomkészlet, de benne van minden 

olyan tétel, amely a szombathelyi egészségügy múltjában valóságosan létező tényező volt. 

Szombathely mezőváros, majd rendezett tanácsú város közegészségügyét a vizsgált 

korszakban (1823-1923) az itt élő képzett egészségügyi személyzet (orvos, seborvos, 

gyógyszerész, bába) minősége és mennyisége határozta meg, valamint az egészségügyi 

ellátórendszerben részt vevő egészségügyi intézmények. Hatóságilag mindkettőt Vas 

vármegye főorvosa felügyelte. A többnyire (buda)pesti, bécsi, gráci 

okmányokkal/diplomákkal rendelkező személyzetről megállapítható, hogy képzettek, az 



orvosok (dr. Szalay Imre, Lohr Gilbert, Hollán Adolf, Schwester Károly, Szabadfy János, 

Mezihradszky Kálmán, Alexy Emil, Tempel Ferenc) és gyógyszerészek (főképp Mittermayer 

Ferenc és Pillich Ferenc) magas színvonalon gondolkodó, a természettudományi ismeretek 

bővítésébe, megszerzésébe nemzetközi szinten is bekapcsolódó egyének voltak. 

Szombathelyen minden időben volt elegendő számú orvos, gyógyszerész és bába is, az 

orvosellátottság tehát városias viszonyokat tükrözött. A közigazgatási rendszer a vizsgált 

korszak (1823-1923) elejétől fogva alkalmazott megyei főorvost, megyei másodorvost később 

Szombathely városi főorvost, szombathelyi járási orvost, (megyei börtönben) 

törvényszéki/fogházi orvost, az 1908-as szombathelyi tífuszjárvány után pedig bevezették a 

város három kerületében a városi/ügyvezető főorvos kezei alá dolgozó kerületi orvosi 

rendszert. A vasút Szombathelyen való kiépítésétől (1864) fogva a városban élő orvosok 

kimutatásai közt 2 fő vaspálya-orvos is szerepel. Önálló, magánpraxist vezető orvoslásból 

ugyanakkor teljességgel megélni tudni - vidéki viszonylatokhoz hasonlóan - nem volt tipikus 

a 19. századi Szombathelyen sem. Az orvosok egymás mellett párhuzamosan több 

állást/feladatot vállaltak el, amely mellett magánpraxisú rendelési órákat is meghirdettek. A 

magánorvoslásból való megélhetés csak keveseknek sikerült, a századfordulótól elsődlegesen 

a fogorvosokra volt jellemző. Az orvosok közt a legnagyobb presztízst és ennek megfelelően 

a legnagyobb fizetést a megyei főorvos élvezte.  

A reformkorban Szombathelyen már két gyógyszertár működött (az Isten Szeme és a Szent 

Lélek), majd 1891-ben megnyílt a harmadik (Őrangyal), 1901-ben a negyedik (Angyal) és 

1907-ben az ötödik (Kígyó). A dualizmuskori expanzív városfejlődés idején a szombathelyi 

egészségügyi személyzet létszámát a népességi viszonyokhoz megfelelően 1913-ban 

harmonizálták. Az egészségügyi személyzet nyilvántartásába az orvos, seborvos, állatorvos, 

gyógyszerész és bába tartozott. A megyei főorvos kórházvizsgálati jegyzőkönyvei a 

századfordulótól írja le részletesen az adott kórházban foglalkoztatott állandó és ideiglenes 

ápoló/nő/k, az egyéb – gyógykezelésben részt vevő - kisegítő alkalmazottak létszámát és 

egyházi, illetve világi besorolását. 

 

3. 

Szombathely reformkori egészségügyi intézményeit, ha számba vesszük, az ispotály 

mellé ide lehet bekategorizálni egy egészen különleges fürdőt is. Az 1817-ben (a nagy tűzvész 

után) létesült ún. „füstferedő” a megyei főorvos franciaországi minta alapján történt 

adaptációjaként értelmezhető, amely egykor az általános bántalmak korszerű kezelési 

megoldásának tűnt és 1833-ig állt a helyiek és környékbeliek szolgálatában. Prießnitztől 

kezdve a 19. század folyamán a polgári társadalom és tehetősebbek számára kínáltak a 

hidegvizes és gőzfürdők egészségmegőrző, egészséghelyreállító kúrákat. Ezzel szemben a 

szegény, nincstelen réteg vagy céhlegénység, szolgaszemélyzet számára, ha súlyos 

betegségbe esett, Szombathelyen csak a - városi fenntartású - mindenféle rászorulót magába 

foglaló polgári ispotály ajánlhatta fel oltalmát egészen 1823-ig. Ekkor azonban az alig 4000 

fős kis mezővárosnak öntevékeny polgársága 89 fő és két céh kezdeményezésére 

megalakította a Szombathelyi Emberbarát Egyesületet. A beteggondozási ugyanakkor 

kórházépítési szándékkal létesült egyesület 1823. december 8-i megalakulását elősegítette a 



városban élő – osztrák, német, észak-itáliai gyökerekkel rendelkező – kereskedőinek 

vállalkozói mentalitása. A kórházegylet fő szervezője Mittermayer Ferenc patikus egyszerre 

volt gyógyszertártulajdonosként gyógyáru-kereskedő, (egészség)tudományosan képzett 

szakember és városbíróként „politikus”. A szombathelyi emberbarátok 1824. április 24-ére - 

Ritter József és Nagy György „városi ügyészek” [ügyvédek] tollából - elkészült 

alapszabályait a megye pártolólag terjesztette fel a Helytartótanácsnak és támogatásáról 

biztosította a kórházépítést és beteggyógyító intézet felállítását kezdeményező társaságot, 

amely 1824-től 3 ággyal indult, bérelt lakrészben ápoltatta az egyleti tagok cselédeit és 

céhlegényeit, valamint a rászoruló – segítségre érdemes – szegényeket. 

A kórházakat ekkoriban 3-8 ággyal volt szokás kialakítani, a 12-16 ágyas „kórodá”-k 

létesítése már nagyvárosokra voltak jellemzőek. Összehasonlításul Veszprémben a több, mint 

10 évig tartó adománygyűjtés után 1829-ben adták át a – igaz, jóval nagyobb 

befogadóképességgel - 16 ággyal létesített kórházat. Kaposvár, Nagykanizsa, Zalaegerszeg, a 

reformkor elején megindult kórházépítési kezdeményezéseik után csak a reformkor végén 

tudták rendeltetésüknek átadni a városi kórházaikat.  

A tradicionális, keresztényi, ugyanakkor felvilágosult, szabad gondolkodásából 

fakadóan létesült egylet vezető rétegére mindvégig jellemző volt keletkezésétől fogva, hogy 

a nagy/kereskedőkön kívül a városi/megyei szinten is ténykedő jogászok, az egyházi és világi 

értelmiség, az elismert iparosok, később gyártulajdonosok köreiből kerültek ki, akiknek 

minden időben sikerült a birtokos nemesség/arisztokrácia és egyházi előkelőségek 

támogatását is megnyerniük.  

Az egyleti tagság mind tisztes polgári létben élő, Szombathelyen háztulajdonosként 

szamon tartott, értelmiségi, fuvaros, kereskedő, iparos és vendéglős foglalkozású volt, 

ugyanakkor ismertebb személyiségeket 1823-ban még kevésbé találni közöttük. Kivételt 

képeznek a Szombathelyen lakó orvosokon, patikusokon, ügyvédeken kívül Rumy Antal 

táblabíró és Szabó Imre olvasókanonok, akik alapító tagok. A polgári társaság bálok és egyéb 

társadalmi rendezvényeik által 1824-re, 122 fős taglétszámra (közöttük 8 céh valamint 

Festetich Györgyné Jakabházi Sallér Judit, gr. Tolnai Festetich Imre, Németújvári ifj. 

Batthyány Nepomuki János és Németújvári Batthyány Kristóf mellett) fejlődött fel és jelentős 

támogatókat tudott sorai közé bevonzani. Első protektora Dénesfai gr. Cziráky Antal 

országbíró mellett több történelmi család lépett a be az egyletbe. A Mezőszegedy-Szegedy, a 

Festetitch, Erdődy, Batthyány, Skerletz, Bezerédj családok tagjai adományainak és a polgárok 

élére állított forintjainak köszönhetően 1826 januárjában már 6500 forintot tett ki az egyleti 

vagyon. Így kórházépítés céljából Benczik (1991) állításával szemben, nem ingyen kapták, 

hanem megvették Jelentsich János másodalispán özvegyének a telkét a Hosszú utcában (ma: 

Thököly u. 32.) 2230 forintért, amelyre 1828-1829 közt zajló építkezéssel Voita Donát építész 

mester felhúzta Szombathely első - a kis mezővárosban az urbánus jelleget erősítő emeletes - 

kórházát. A kórház ekkor 7 ággyal rendelkezett és hg. Batthyány Fülöp protektorálása alatt 

állt. A herceg maga is 2500 forinttal támogatta a kórházépítést, amelynek az összköltsége 19 

000 forintra rúgott. Dunántúli viszonylatban való gyors elkészítésében nagy szerepet játszott 

az egyleti autonómia első nagy sikereként a korabeli szoros számadást vezető pénzügyi 

gazdálkodáson kívül (id. Zanelli Ferenc fűszerkereskedő ellenőri tevékenysége mellett) 

Szabó Imre kanonok 13 165 frt összegű végrendeleti hagyatéka, amely nagyságrendileg 



minden egyéb főúri adományt felülmúlt és az első ötven évre megalapozta az egylet 

kiegyensúlyozott gazdálkodását, a kórház rentábilis működtetését. 

 

A beteggondozó intézet 1824-ben való (akkoriban még csak 3 ágyas) létesítésétől 

kezdve így gyakorlatilag szétvált Szombathelyen a beteg- és idősgondozás. Ugyan ezt a 

szándékot, támasztja alá az egyleti alapszabályokban (1824, 1830, 1846, 1876) megjelenő 

gondolat, hogy a gyógyíthatatlan betegek ápolásával nem foglalkoznak. A betegápolásnak az - 

ispotályban, majd polgári gyámoldában zajló - idősgondozástól való elkülönítése ekkor még 

csak Magyarország legfejlettebb városaiban jelent meg, de számos településen még a 19. 

század végén sem történt meg. A kórházalapítóknak ebben a törekvésében tehát Szombathely 

korához képest fejlett egészségügyi és szociális viszonyait tükrözte vissza.  

 

Az egylet 1830-tól megszüntette a havi hozzájárulások rendszerét. Az egyleti tagok 

felvételét 82 forintos cenzushoz kötötték, amely 1877-ben 120 forintra emelkedett. Az 

ideiglenes tagoknak azonban megmaradt az a lehetősége, hogy évente kisebb összegekben 

törlesszék le a tagdíjaikat, s amikor befolyt a kasszába a végösszeg, akkor ők is megkapták az 

állandó (később alapító) tagsági besorolást. A tehetősebb és kevésbé vagyonos tagok számára 

ez a cselédjeiket és házi alkalmazottjaikat biztosító egészségügyi rendszer optimálisnak 

bizonyult egészen a feudális viszonyok felbomlásának megindulásáig. Szommer (1993) 

következtetéseit – amely szerint kirekesztő volt a tagdíj 1 forintról való megemelése – 

cáfolom. Egyrészt a vagyonosok fizették ki a tagsági díjat, mint egy biztosításként a rászoruló 

alkalmazottjaik számára, másrészt az egyforintos összeg havidíj volt, így nem hasonlítható az 

egyszer lefizetendő összeghez. Az egyleti tagok - akiknek személye nem volt azonos az 

ápoltakéval - akit csak beteg állapotában patronálni kívántak, azoknak az elhagyatottaknak a 

felvételére javaslatot is tehettek. Szommer (1993) következtetéseivel szemben tehát a 19. 

század folyamán nem az ápoltak viselték az ápolásukkal járó költségeket, ezért 1830 után sem 

rekesztették ki őket jobban az egészségügyi szolgáltatásból. A céhlegények, inasok és házi 

alkalmazottak ápoltatási igényeit az első 20 évben teljesen lefedte ez a rendszer. A Vas 

megyében 1832-ben fellépő kolera terjedésének megakadályozásában nem játszott jelentős 

szerepet a kórház. A kolera inkább csak annyiban éreztette hatását a kórház működésére 

nézve, hogy 1834-től bevezették a fizetős ágyak napidíjas rendszerét. Az 1849-ben terjedő 

kolerajárvány betegeinek az ápolására a kórház az udvari ragályépületének két ággyal való 

felszerelésére rendezkedett be, ahol többek kigyógyítása mellett azonban1849. október 

folyamán 3 kolerás meghalt. A forradalom és szabadságharc idején - Bécs közelsége okán - 

már 1848. decemberében átvették a császáriak a város felett a hatalmat. Így Szombathely 

földrajzi helyzetéből adódóan sem ápolt harci cselekményekben megsebesülteket az egylet, 

hiába hangzott jól ennek ellenkezője az egylet 100 éves jubileumi ünnepségét beharangozó 

újságok hasábjain. (Vvm., 1923. dec. 2. 3. p.) A kiváló forrásként használható 

Krankenregister (1839-1855), amely egyetlen betegnyilvántartó könyvként maradt fenn, épp 

ennek az időszaknak az adatait rögzítette. Ezek alapján ugyan úgy a céhes keretekben működő 

betegek és házi cselédek, alkalmazottak vették igénybe a kórházi ápolást, akárcsak korábban. 

 

 



4. 

Az emberbaráti kórházban az ápoltak összetételére nézve megállapítható, hogy a 

magánkórház az első világháborúig szinte kizárólag a szegényeknek, a kiszolgáltatottaknak, a 

cselédeknek, az idegeneknek, nemi betegeknek, de minden esetben a társadalom legalsó 

rétegének nyújtott enyhülést. A századfordulótól kezdődően jelentek meg a kisegzisztenciák 

betegei, polgári alsóbb osztályok, elvétve értelmiségi rászorulók esetei. A vagyonosok 

igyekeztek magukat magánúton gyógyíttatni, sokan Bécsbe és Grazba jártak neves orvos-

specialistákhoz. A hagyományosan az egyleti tagok házi szolgái és céhes keretek közt 

szolgálók részére kialakított rendszer 19. század közepén meginduló, majd a dualizmuskori 

társadalmi átalakulásokban kiteljesedő átalakulással kibillent egyensúlyából. A korporációk 

(pl. papnövelde, céhek majd iparegyletek, Szombathelyi Jótékony Nőegylet) egyre 

alacsonyabb összegeket akartak kialkudni tagjaik kórházi ellátásának biztosítására, míg a 

hagyományos egyleti tagok száma csökkenni kezdett. A világgazdaságot is válságosan 

érintő 1870-es évek a kórházig elható negatív tendenciáin úgy kívánt változtatni az egylet, 

hogy Vas megyétől állandó éves támogatást kért a megyei betegek után. Szombathely városa 

ugyanis már 1855-től a helyi szegény betegek gondozása miatt rendszeres éves összeggel 

dotálta őket. A hatósági támogatások (város-1855, megye-1871), Akacs Mihály 20 000 frt 

értékű hagyatéka (balogfai birtok, 1874), valamint gr. Festetitch Dénes és neje Zichy 

Karolina kétszer 10 000 forintos alapítványa (1889, 1900), ellenére is csak 1899-től, a 

kórház nyilvánossági jellegének belügyminisztériumi besorolásától rendeződött a sokféle 

alacsony státuszú beteg gyógyítási költségeinek fedezete. A századfordulón már az országos 

betegápolási alap, az ipartestületi és kerületi betegsegélyező pénztárak terhére ápoltak adták a 

betegek nagy részét, míg az egyleti tagok alkalmazottjai és a fizetős ápoltak együtt is csak a 

töredékrészt alkották. 

Az egyleti magánkórház 19. századi működése alatt a kor legmodernebb eszközeivel évente 

százasával (70-80%-os arányszámmal) gyógyultak meg egyre nagyobb betegforgalomban 

(1840-es években 150-200-an, az 1890-es években 350-400-an) az ápoltak. A modernizációra, 

higiénikus viszonyok fenntartására mindvégig nagy gondot fordítottak. A kórházépület 

eladására és egy új, a városmaghoz képest távolabb elhelyezkedő kórház felépítésére az ún. 

Villasoron a 24 ágyas viszonyoknak a 40 ágyasra való kibővítése adta az indokot, ahol már a 

betegápolói és élelmezési szolgálatot a Paulai Szt. Vince rendű 4 apácára bízták rá. 1914-

ig (ekkor 750 fős betegforgalom mellett) nem tagolódott osztályokra a kórház. A betegek 

felosztása még ekkor is hagyományos módon zajlott. Egyrészt voltak a „fertőző” és a 

„rendes” betegek. Az urbanizáció és pauperizáció hatására terjedő nemi betegeknek 

(=bujakórosoknak) két külön szobát tartottak fenn, ezeknek ablakaikat ráccsal látták el. 

Szombathelyen a bujakórnak való terjedése az 1880-as években - még a huszárok 1889-ben 

való letelepítése előtt - megindult, amelynek hatására 1881-1883 közt a kórházi ápoltak 33%-

át nemi betegséggel vették kezelésbe.  

Mindezen adatok fényében cáfolom Bencze (1955, 1955 b, 1964), Széll (1979) Emberbaráti 

Egylet kórházával, kapacitásával kapcsolatos hibás állításait, valamint Horváth, 1986 

vonatkozó egylettörténeti kijelentéseit. A szombathelyi kórházfejlődés ugyanis alacsony 

ágyszámaival teljesen beleillik az ausztriai birodalmi keretekbe. A dualizmus korszaka előtt 

már jellemző volt Ausztria örökös tartományaiban, hogy kisebb városaiban polgári társaságok 

kezdeményezésére létesítettek kórházat, míg a rezidenciális és nagyvárosokban az uralkodó és 



hozzá közelálló réteg prezentálta jótékonyságát kórházalapítóként. A magánkórházakra és 

szanatóriumokra azonban a Habsburg birodalom minden területén jellemző volt az alacsony 

ágyszámmal való működés, így a szombathelyi emberbarátok kórházának is ezen – 

tradíciószerűen privát – keretek szabtak határt működése során. 

A nyilvános jellegű magánkórház a századforduló után a medicína rohamos léptékű 

fejlődésének idején állt le a fejlesztésekkel. Más dunántúli – Szombathelyhez képest jóval 

alacsonyabb lakosságszámmal rendelkező – megyeszékhelyeken már több száz ágyas 

intézményekként álltak rendelkezésre a többszöri bővítéseken átesett frissen modernizált 

megyei/városi kórházak, amíg Szombathelyen - az 1891-ben Brenner János tervei alapján 

újonnan felhúzott épületbe átköltözött - magánkórház 1902-ben 42, de 1913-ban is még csak 

67 ággyal működött. Ennek hátterében nemcsak a privát kórházak alacsonyabb ágyszámmal 

való működésének tipikus esete állt fenn, hanem a megye nagyszabású szombathelyi 

közkórházépítési terve is, amely miatt az egészségügyi szolgálat terén az egylet éppen nem a 

leggyorsabb kórházi modernizálás, hanem minden más új lehetséges út felé vált nyitottá. 

Ezért történhetett meg, hogy – alapszabályaival ellentétesen – 1901-ben gróf Festetich 

Dénesné Zichy Karolina jótékonyságából a kórház udvarán pavillont emeltek a 

gyógyíthatatlan betegek számára. Az emberbarátoknál a gyógyíthatatlan betegek 

ápolásának elvállalása arra a tényre utal, hogy a városban egy nagy közkórház megvalósulása 

esetén ekkor hajlandó lett volna az egylet tisztán egészségügyi szolgálatát a 

közszükségletekhez alakítani, és szociális-egészségügyi irányba kormányozni. 

 

 

5. 

A szombathelyi dualizmuskori egyéb kórházi létesítmények számbavételekor meg kell 

jegyeznünk, hogy az 1897-ben megnyílt Magyar kir. Bábaképző Intézet részben oktatási 

intézménynek számított, a TEVVE (Tuberkulózis Ellen Védekező Vasmegyei Egyesület) 

dispensair-je valamint Erdei Iskolája és a Sanitas Ambolatorium Egyesület beteggondozója 

pedig ambuláns betegellátással valamint preventív módon foglalkozott, így gyakorlatilag két 

létesítményt kell számba venni, amely a dualizmus idején tisztán a kórház kategóriájába esik a 

megyeszékhelyen: a csapatkórházat és a Fehérkereszt Egylet Gyermekkórházát. Mindkettő 

intézményre jellemző a rossz forrásadottság.  

Az 1889-ben átadott lovassági laktanya részeként, miután a város sikerrel megküzdött 

a 11-es Huszárezred Szombathelyre telepítéséért, kezdettől csapatkórház (Garnisonspital) 

működött az előírásoknak megfelelő (60) ágyszámmal. A csapatkórház 

gyógyszerszükségleteit Bécsből és Budapestről szerezte be. A kórházban alapvetően két 

kategória szerint kezelték a betegeket dr. Pfeffers Richárd cs. és kir. törzsorvos, 

kórházparancsnok által 1912-ben aláírt (Smidt Múzeumban fennmaradt) „Határozmányok” 

szerint. A (német, magyar, cseh) háromnyelvű házirendben a nehéz betegek alatt azokat 

értették, akik egész nap ágyban fekszenek, és a könnyű betegek alatt azokat, akiknek 

napközben „mindig teljesen felöltözve kell lenniök”, és ágyban pihenni napközben csakis 

lábbeli nélkül és rövid ideig volt szabad. A sajátos szubkultúrát képviselő intézmény a katonai 

fennhatóság alatti szigetként élte világát, a megyei adminisztrációval csak felületesen 

érintkezett. 



A Fehérkereszt Egylet Gyermekkórháza megépítésének története hasonlóan a 

tradícionális úton haladó kórházegyletekéhez az arisztokrácia jótékonysági szervező 

akcióinak volt köszönhető. Fehér Kereszt országos lelencház-egyesület első vidéki 

fiókjaként 1899. július 23-án alakult meg a szombathelyi, majd a fiókegylet Szombathelyi 

Fehér Kereszt Egyesület néven 1902. július 13-án önálló szervezetté alakult. Szegedy 

Györgyné báró Gerliczy Irma elnöklete alatt az egyletnek már az első évben 400 tagja lett 

és 1902-től létesített kórházalapot. 1904-ben Ferenc József király az állami sorsjáték 1/20-ad 

részének felajánlásával, Szombathely ingyenes városi telekkel támogatta az egyleti 

kórházépítést, a Belügyminisztérium 1908-ig, az építés megkezdéséig 245.000 K 

államsegélyt utalt ki Rauscher Miksa műépítész pavilonos rendszerű kórházépületének 

megvalósítására. Az 1910-ben 108 ággyal létesült gyermekkórház összes építési költsége 

380 000 Koronát tett ki. A dr. Szenti János igazgatósága alatt működő intézmény átadásától 

kezdve túlnőtt a magánkórházi, egyleti kereteken, így folytonosan rendezetlen financiális 

háttérrel küzdött, mégis ez a kórház lett a városban a küldöttségek előtt bemutatandó 

egészségügyi mintaintézmény az utolsó békeévekben. A (1917-től Zita) gyermekkórházat az 

1929-re megépült Szombathely városa és Vas megye Közkórházába integrálták. Ma a 

Pelikán Hotel működik benne. 

Szombathelyen építendő Vas megyei közkórház építéstörténetének azaz dualizmuskori 

meg nem épülésének története szintén ebben a fejezetben került bemutatásra. A megyén 

ugyanis folyamatos diskurzus témája volt az 1900-as évek elejétől, hogy a megyeszékhelynek 

szüksége volna egy nagyobb befogadóképességgel működő közkórházat létesíteni. A 

kezdetben 200 ágyasra tervezett – az elmebetegek és nemi betegek befogadására is alkalmas 

– kórház helyszínének, ágyszámának és költségvetésének állandó változása miatt azonban 

csak 1914-re készültek el a fix tervek, de az építkezést elsöpörte a háború, és a 

megvalósulást Magyarország második kórházépítési hullámának idejére, tíz évvel későbbre 

halasztotta. 

 

 

6. 

Szombathelyen közkórház nélkül jelentős infrastrukturális hiány hátterén tört ki az 

első világháború. A város mindent alárendelő egészségügyi háborús szolgálatáról Pető (1934) 

az általa vezetett cs. és kir. tartalékkórház V. számú (sebészeti) osztályának szemszögéből 

számolt be, amelynek információi a mai korig meghatározzák az e korszakot érintő történészi 

feldolgozásokat. A tehetséggel és jó szervezőkészséggel megáldott dr. Pető Ernő kiemelkedő 

munkássága véleményünk szerint abban áll, hogy a sebészeti részleget utógondozással 

együtt olyan komplex és színvonalas módon alakította ki, hogy az akár az osztrák-német 

területek viszonylatában is bárhol megállta volna a helyét. Az 1915-ben a városban egyetlen 

műtőorvosi végzettséggel rendelkező, „tüneményes” Pető Ernő népszerűségéhez jelentős 

mértékben hozzájárult későbbi felesége Mezőszegedy-Szegedy Georgina csillagkeresztes 

palotahölgy (Gerliczy Irma leánya, egyben a „váradi nagyasszony” Gerliczy Félixné 

unokája). Szegedy Georgina arisztokrata kapcsolatai révén működött közre a legújabb 

hadisebészeti tapasztalatokra építő intézményi kialakítás anyagi oldalának megszervezésében, 

de mint műtősnővér személyesen is asszisztált Pető Ernő operációi közben. A 



Szombathelyen megjelenő újságok katona-egészségügyről szóló tudósításai – érthető módon - 

1915-től kezdve így nagyrészt Pető Ernőről és az ötös Abteilről szólnak, így csak különleges 

ünnepi alkalmakkor, mint amilyen a karácsony, lehet egyáltalán összerakni a városban 

működő 12 katonai és 5 vöröskeresztes tartalékkórház vezető orvosainak a névsorát. 

(Keppel, 2016 d.) Pető Ernő a 20. század közepéig meghatározta Szombathely 

egészségügyének történetét. Gyógyító munkásságát kiválóan értékelte orvosi, emberi és 

egészségügy-történeti oldalról Széll (1999, 2000, 2007). A dolgozat a szombathelyi 

egészségügyi ellátás teljes rendszerébe illeszti ezeket az adalékokat és külön fejezetet nyit a 

cs. és kir. tartalékkórház VII. (szemészeti) osztályának, amely 1914-1916 között a 

Szombathelyi Polgári Leányiskolában, majd 1916-1918 között a csapatkórházhoz közel 

elhelyezkedő, Kámoni úti 608 ágyas fehér-barakk kórházban állt dr. Pápai Hugó (eredetileg 

magánpraxist is folytató, Szombathely kerületi tiszti orvosa, máv főorvos) vezetése alatt. Az 

osztályán vasárnaponként önkéntes ápolónői munkát folytató Kourim Gizella (hivatalnok, a 

Nőtisztviselők Egyesületének pénztárnoka) emlékkönyv- bejegyzéseinek vizsgálatával a 

hadisebesültek sokféle és speciális problematikájába nyerhetünk betekintést. A hozzá írt 

levelek pedig arról tanúskodnak, hogy a szombathelyi hadiegészségügyi ellátás nemcsak a 

kiemelkedő orvos-egyéniségeken és arisztokrata főnővéreken nyugodott, hanem ebben a 

rendszerben a középosztálybeli „honleányok” épp úgy megtették a tőlük telhetőt. Kourim 

Gizella csak egy volt a 300 önkéntes vöröskeresztes ápolónő között, mégis különleges 

önzetlen személyiségéről, szívjóságának ötletességéről tesznek tanúbizonyságot emlékei. 

(Keppel, 2015) A Szombathelyen eddig a helytörténetírásban ismeretlen fehér barakk-

kórházban előforduló szemészeti eseteket, annak egyik ápoltjának, a humor oldaláról 

szemlélő Borivoj Rambousek cseh származású akadémiai festőművésznek 38 db (Smidt 

Múzeumban őrzött) karikatúrája segítségével sikerült árnyalni. (Keppel, 2016 a.)  

 

A csaknem 70 fős állandó beteglétszám mellett a világháború idején az Emberbaráti 

Egylet kórháza végig - pluszban kapott - 20 katonabeteg ápolásáról gondoskodott, mint a 

Vöröskereszt Egylet IV. számú tartalékkórháza. A magánkórház személyzete (dr. Dános és dr. 

Tempel vezetése alatt és a 7 apácával) szinte emberfeletti teljesítményt nyújtott. 1914-hez 

képest betegápolási napok éves száma 1918-ra a duplájára növekedett úgy, hogy 

semmilyen bővítési lehetőség nem állt a rendelkezésükre, tehát mindez ugyanakkora 

alapterületen történt. A nehéz műtéteket Pető Ernő 1915-től – Szombathelyre helyezésétől 

kezdve – átjárt az emberbaráti kórházba elvégezni, amellyel az egyleti doktorok munkáját 

könnyítette meg. Kitartó, önzetlenül díjazás nélküli, szabadidős tevékenységének 

elismeréseképpen az egylet 1917-ben tiszteletbeli főorvosának választotta.  

 

 

7. 

A világháborút követő válságos, poszttraumatikus időkben minden kórház (a 120 

ággyal a Brenner J. utcai iskolában, majd a csapatkórházban frissen létesült közkórház, az 

Emberbaráti Egylet magánkórháza és a Gyermekkórház) a betegek forgalmának növelését 

célzó bővítésekkel, progresszív módon próbált úrrá lenni.  

A Brutscher József vezetése alatt álló, 1904-ben létesült Önkéntes Mentő Egylet 

professzionális működtetésének példája, valamint a Fehér Kereszt Gyermekkórház 



finanszírozásának története is mutatja, hogy az 1920-as évekre a magánjellegű és 

önkéntességen, ingyenmunkán alapuló egészségügyi intézmények jelentős állami szubvenció 

nélkül tovább nem voltak már fenntarthatóak.  

Az éppen valamelyest konszolidálódó viszonyok között ünnepelte meg a kórház 

egyletének 100 éves jubileumát, amikor Mészáros Hugóegyleti ügyvéd és jegyző 

előadásában a 100 év az emberbaráti munka mezején című egylettörténeti összefoglalás 1923. 

december 8-án elhangzott. Ez az előadás a korábbi ünnepi szövegeket bővítette ki (1879. 

május 11-én tartott, 50 éves jubileumit, az 1901-es menház-felszentelésit, az 1916. aug. 31-én 

tartott új kórház birtokbavételének 25 éves jubileumának díszbeszédeit) és pontatlanságai 

ellenére is egy lendületes, átfogó összefoglalást ad a betegek ápolásának nemes szándékát 

minden korszakon átívelően bemutatva. Ez az írás inspirálta a doktori értekezésünket is, hogy 

ugyanerre a korszakra fókuszáljon. 
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